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Aufgabe 1: Induktivit at (20 %)

In nebenstehender Schaltung werde zum Zeitpunkt I

t = 0 der Schalter geschlossen. Berechnen Sie dal—/%@—?

Zeitverhalten furU_(t) und I (t) nach dem Ein-
schaltvorgang und skizzieren Sie dieses. Was wiirde> L § C/)

siche andern, wenn sich statt der Induktivitat eine UL
Kapazitat in der Schaltung befande. T

Aufgabe 2: LC-Schwingkreis (20 %)

Betrachten Sie einen einfachen LC-Schwingkreis besteaes@iner Spule und einem Kondensa-
tor.

a) Leiten Sie aus dem Energieerhaltungssatz die zeitlivlkeedufe der Energi€&c im Kon-
densator bzwE_ in der Spule her und skizzieren Sie diese.

b) Sei nun die Gesamtenergie des Systé&gns=5,70uJ und die InduktivitaL = 1,25 H. Die
maximale Ladung auf dem Kondensator @gix=175uC. Berechnen Sie die Masse die
Federkonstantke, die maximale Auslenkung,.x sowie die maximale Geschwindigk®j}ax
eines analogen mechanischen Systems mit derselben Periode

Aufgabe 3: Feld einer magnetisierten Kugel (35 %)

Gegeben sei eine homogen magnetisierte KugeMnit My &,.

a) Fuhren Sie Kugelkoordinaten ein und zeigen Sie, dass

6 =2

eine Losung der Feldgleichungen im Aul3enraum darstellt.

b) DasB Feld im Innenraum der Kugel soll parallel zu der MagnetisieyM sein. Berechnen
Sie aus den Stetigkeitsbedingungen an der Kugeloberf&nbd 0sung fuB undH sowohl
im Au3enraum wie im Innenraum unter Zuhilfenahme des Arsatnter a).

c) Diskutieren Sie das Ergebnis und skizzieren SieBdimdH Felder.



Aufgabe 4: Kugelwellenbsungen (25 %)

Zeigen Sie, dass linear polarisierte elektromagnetiscigekvellen
E.(Xt) = EO% exp i(kr £ wt), B.(Rt) = By % exp i(kr £ wt)

(r =X, w = kc mit ¢? = 1/(ugeo) ) die homogenen Wellengleichungen im Vakuum erfulleri- Ze
gen Sie, dass aus der Giltigkeit der Maxwell-Gleichungené&n Fall verschwindender Ladungs-
und Stromdichte folgt, dasg, Bund x/r zueinander orthogonal sind (Transversalitat).



